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LOKALES BEWEGUNGS- UND SPORTNETZ SUMISWALD 
 
Abschlussbericht gemäss Leistungsvereinbarung zwischen dem Kanton Bern, 

vertreten durch das Amt für Bevölkerungsschutz, Sport und Militär und der 
Gemeinde Sumiswald vertreten durch die Präsidialkommission betreffend  

Lokales Bewegungs- und Sportnetz (LBS) in Sumiswald.  
 

1 ERREICHTE ZIELE 

1.1 Projekte 

1.1.1 Walking Strecken 

Die bestehenden Walking Strecken (kurz, lang, mittel) konnten alle kontrolliert 

und die Beschilderungen gereinigt werden.  
 

1.1.2 Bike Strecken und Bike-Übergänge 

Auch die bestehende Hinterarnitour konnte kontrolliert und die Beschilderungen 

gereinigt werden. Im Gebiet Ahorn – Lushütte – Vorderarni wurden allgemeine 

Reparaturarbeiten ausgeführt, Wege saniert und zwei weitere Bike-Übergänge 
montiert. Die Bike Strecken sowie die Bike-Übergänge werden von den Bikern 

sehr geschätzt und viel benutzt. 
 

Die Beschilderung der neuen Strecke Lüdere Bike 690 konnte am 14. März 2020 
ausgeführt und bei SchweizMobil aufgeschaltet werden. 

 
Die Regionalkonferenz Emmental hat sich entschieden, im Perimeter der vierzig 

zugehörigen Gemeinden eine Mountainbike Planung zu erarbeiten. Gewählte  
Routen sollen in einem Richtplan behördenverbindlich festgelegt werden. 

Sportland Sumiswald konnte verschiedene wichtige Inputs über die bestehenden 
zwei Bike Strecken weitergeben und würde als Trägerverein zur Verfügung 

stehen.  
 

1.1.3 OL Strecke 

Bei der OL Strecke wurde jeder Posten (Kontrollzangen und Posten-Kleber) kon-

trolliert. Auch diese Strecke wurde gut besucht, da es der ideale Ort war während 
der Zeit von «Corona».  

 

1.1.4 Jogging Strecken 

Die Planung der drei Jogging Strecken (kurz, mittel, lang) erfolgte rasch. Die 
Streckenpläne wurden erstellt und das Gesuch für die Signalisation konnte am 

30. August 2020 eingereicht werden. Am 6. November 2020 kam die positive 

Rückmeldung, dass wir mit der Beschilderung beginnen können. Dieses Projekt 
nehmen wir im Jahr 2021 in Angriff. 
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1.2 Jugend + Sport (J+S) 

Erfreulicherweise konnte in diesem Jahr wieder ein Schnee- und Sportlager bei 
J+S angemeldet und auch durchgeführt werden. 

 

1.3 Freiwilliger Schulsport 

1.3.1 Dance+ 

Tanzen ist Lebensfreude mit Leib und Seele! Acht tanzbegeisterte Schüler/-innen 

starteten im Januar 2020 das neue sportartspezifische J+S-Angebot Dance+ im 
freiwilligen Schulsport. Von Akrobatik, Modern, Jazz, Showdance bis zu Schau-

spiel wird den 6 bis 18-Jährigen alles geboten. 
 

1.3.2 Mountainbike Kurs 

Die Nachfrage für den sportartspezifische Mountainbike Kurs J+S-Kindersport und  

Jugendsport war so gross, dass wir in diesem Jahr drei Kurse à 17 Lektionen mit 
je 10 Schüler/-innen (7 bis 9-Jährige, 10 bis 12-Jährige, 13 bis 15-Jährige) 

durchführen konnten. Für am 20. Juni 2020 organisierte unser Mountainbike-

Guide einen Ausflug zum fixen Pumptrack in Schüpfheim. Hier konnten sie einen 
kleinen Vorgeschmack für unser Projekt im Jahr 2021 holen.  

Die Kids waren vom ganzen Angebot im freiwilligen Schulsport hell begeistert! 
 

1.4 Gemeinde Sumiswald ehrt mit Jungbürgerfeier 

Auch in diesem Jahr war ich als Sportkoordinatorin im OK und in der Jury der zu 

Ehrenden tätig. Die Gemeinde Sumiswald ehrte am 21. Februar 2020 ihre Per-
sönlichkeiten, die sich in Sport, Kultur und sozialem Engagement besonders 

hervorgetan haben. Zum ersten Mal wurden an diesem Anlass den anwesenden 
Jungbürgern/-innen die Jungbürgerbriefe überreicht. 

 

1.5 Pumptrack 

1.5.1 Mobiler Pumptrack 

Während der Zeit vom 4. September bis 8. Oktober 2020 stand auf dem 

Parkplatz beim Forum Sumiswald der von uns organisierte mobile Pumptrack, 
welcher von Schulkindern, Familien und Rad-Begeisterten sehr gut besucht 

wurde. Am Freitag, 4. September 2020 fand sogar eine Eröffnungsfeier mit der 
Cross Country-Vize-Schweizermeisterin U23, Noëlle Buri, statt.  

 

1.5.2 Interessensgemeinschaft (IG) Pumptrack Sumiswald 

Die IG Pumptrack Sumiswald hat sich zusammen mit der Organisation Sportland 

Sumiswald zum Ziel gesetzt, Mitte 2021 bei der Forum Sumiswald AG einen fixen 
Pumptrack zu eröffnen. Trägerschaft des Projekts ist der Verein Sportland 

Sumiswald, welcher den Pumptrack nach Auflösung der IG weiterführen wird.  
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1.5.3 Treffen der Sportvereine Sumiswald und Wasen 

Das Treffen der Sportvereine Sumiswald und Wasen hat in diesem Jahr in 
Zusammenhang mit der Eröffnungsfeier vom mobilen Pumptrack am 4. 

September 2020 stattgefunden. Ein idealer Treffpunkt für den Austausch und die 
Vernetzung bei einem gemütlichen Apéro. 

 

1.6 slowUp Emmental – Oberaargau (aufgrund Covid-19 abgesagt) 

1.6.1 Bewegungswoche mit slowUp warmUp Party 

Während der Zeit vom 5. bis 12. September 2020 sollen die Sport-Türen der 

Vereine und der Forum Sumiswald AG geöffnet werden. Das gibt die optimale 
Schnupper-Möglichkeit für zukünftige Vereinsmitglieder oder Kunden. Um mit-

machen zu können, werden Teilnehmerkarten verkauft, welche auch zum freien 
Eintritt an der slowUp warmUp Party berechtigen. 

Aus den Rückmeldungen der Vereine und der Forum Sumiswald AG wurde ein 
entsprechendes Programm zusammengestellt inklusive slowUp warmUp Party 

vom 12. September 2020 auf dem Dorfplatz Sumiswald. 

 

1.6.2 slowUp Emmental - Oberaargau 

In diesem Jahr ist der Startort vom slowUp Emmental – Oberaargau in Huttwil. 

Ist Sumiswald nicht der Startort, wird auf dem Dorfplatz nur ein kleines Festzelt 

(8 x 6m) aufgestellt. Als Sportkoordinatorin habe ich mich dafür eingesetzt, dass 
zukünftig immer ein grosses Festzelt (8x24m) auf dem Dorfplatz stehen wird. 

Egal wie gut es der Petrus meint, die Besucher/-innen werden somit immer ein 
Dach über dem Kopf haben. 

Beim slowUp Emmental – Oberaargau bietet Sportland Sumiswald jeweils einen 
Bike Parcours an. In diesem Jahr planten wir für die vielen Rad-Begeisterten 

etwas Spezielles: einen mobilen Pumptrack.  
 

1.7 MS Sports AG 

MS Sports AG konnte das geplante polysportive Kindercamp vom 21. bis 25. 

September 2020 bei der Sportanlage in Sumiswald durchführen. Der Verant-
wortliche war von der Anlage und der Organisation so überwältigt, dass er bereits 

im Sommer 2021 wieder ein Kindercamp anbieten will.  
Die entsprechenden Reservationen für die Anlagen, Räume und Catering sind 

bereits erledigt.  

 

1.8 Kids aktiv (aufgrund Covid-19 abgesagt) 

In Zusammenarbeit mit dem Jugendwerk Region Sumiswald wurden wieder drei 
Tage Spiel & Spass während der «Pflotschwoche» vom 18. bis 20. November 

2020 für Kinder der 1. bis 6. Klasse aus Sumiswald, Wasen (Gemeinde 
Sumiswald) und Heimisbach (Gemeinde Trachselwald) geplant.  
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1.9 Gewerbeausstellung AVANTI 2020 (aufgrund Covid-19 abgesagt) 

Für die Gewerbeausstellung AVANTI 2020 in Sumiswald während der Zeit vom 
30. Oktober bis 1. November 2020, hat Sportland Sumiswald einen OL-Parcours 

kreuz und quer durch das Gelände geplant.  
 

1.10 Werbeflyer «zu Fuss unterwegs» 

Der Sportland Werbeflyer «zu Fuss unterwegs» ist seit April 2020 erhältlich.  

Wer sich sportlich betätigen will, aber nicht weiss wo und was es für Angebote  

in Sumiswald gibt, findet in diesem Werbeflyer sämtliche Angebote, welche im 
sportlichen Bereich «zu Fuss» erlebt werden können: drei Walkingstrecken, drei 

Joggingstrecken, OL- und Vita Parcours.  
 

1.11 Verein Sportland Sumiswald  

Der Leistungsvereinbarung zwischen der Einwohnergemeinde Sumiswald und 

dem Verein Sportland Sumiswald wurde an der Sitzung vom 6. Juli 2020 von der 
Präsidialkommission zugestimmt und später vom Gemeinderat genehmigt. 

 
Das eingereichte Budget von Sportland Sumiswald wurde von der Präsidial-

kommission für das Jahr 2021 genehmigt. 
 

An der Gründungsversammlung vom Verein Sportland Sumiswald vom 26. 
Oktober 2020 wurden die erarbeiteten Statuten genehmigt und die 

vorgeschlagenen Mitglieder für den Vorstand einstimmig gewählt.  

 
Ziel und Zweck vom Verein Sportland Sumiswald: Der Verein bezweckt die Pflege 

und Förderung von sportlichen Aktivitäten und Anlässen in der Gemeinde Sumis-
wald und dessen Umgebung, unter anderem gemäss Auftrag der Einwohnerge-

meinde Sumiswald. 
Sportland Sumiswald freut sich sehr auf die weiteren Projekte! 

 

1.12 Infoanlass «Sportgemeinschaft Sumiswald – Wasen» 

Um die Forum Sumiswald AG können Sportarten wie Beachvolleyball, Tennis, 

Platzgen und Hornussen ausgeführt werden. Diverse Vereine sowie das Rekru-
tierungszentrum Sumiswald suchen seit längerem nach Lösungen für den Bau 

einer Trainingshalle (Dreifachsporthalle). Bevor der in Planung befindliche 
Pumptrack beim Forum gebaut wird (Bauphase Frühling/Sommer 2021), sollte 

der genaue Standort hinsichtlich einer optimalen Platzausnützung geprüft 
werden. Dieser Umstand hat mich dazu bewogen den Infoanlass «Sportgemein-

schaft Sumiswald - Wasen» vom 25. November 2020 durchzuführen. 
Anhand der vorbereiteten Präsentation, welche die verschiedenen Layout-

Konzepte der Sporthalle, Tennisplatz, Beachfelder und Pumptrack aufzeigte, 
wurden die verschiedenen Varianten gemeinsam durchgesprochen und beurteilt.  
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Dabei hat sich herausgestellt, dass der geplante Standort für den Pumptrack 

ideal ist. Nach anfänglicher Skepsis betreffend der Standortüberprüfung waren 
sich die Teilnehmer (Gemeindepräsident, Kommandant Rekrutierungszentrum, 

Geschäftsführer Forum, IG Pumptrack und Vereinspräsidenten) am Schluss des 
Infoanlasses einig, dass ein frühzeitiges gemeinsames Planen wesentlich sinn-

voller ist als das «Gärtli-Planen». 
  

2 ERKENNTNISSE 

Die Präsidialkommission der Gemeinde Sumiswald, Mitglieder von Sportland 

Sumiswald, Schulen, Bevölkerung sowie Sportvereine sowie die anliegenden 

Gemeinden nutzen die Anlaufstelle in der Gemeinde Sumiswald und profitieren 
von der Koordinationsstelle für Sport und vom erworbenen Fachwissen der 

ausgebildeten Sportkoordinatorin mit entsprechendem Netzwerk.  
 

Die Teilnahme an Anlässen, Sitzungen und Weiterbildungstagen der Sportkoor-
dinatorin und vor allem das Netzwerk ist von grosser Wichtigkeit. Durch das 

Netzwerk zu den Sportvereinen und dem Rekrutierungszentrum Sumiswald, ist 
mir bewusst geworden, dass jeder in seinem «Gärtli» etwas unternimmt. Bevor 

eine neue Anlage in der Gemeinde Sumiswald gebaut wird, sollte jeweils über-
prüft werden, ob noch andere Strategien am Laufen sind. Deshalb organisierte 

ich einen Infoanlass für die Beteiligten. Erfreulicherweise haben sich alle dafür 
interessiert und eine Teilnahme zugesichert. Das Treffen hat zu folgender 

Erkenntnis geführt: Der Pumptrack wird an der richtigen Stelle gebaut. 
 

Auf Grund der Ereignisse im Zusammenhang mit dem Coronavirus (Covid-19) 

konnten leider diverse Veranstaltungen und Sitzungen nicht wie geplant durch-
geführt werden. Da unsere Projekte alle an der frischen Luft zur Verfügung 

stehen, wurden sie sehr viel besucht, und wir durften viele positive Rückmel-
dungen entgegennehmen. 

 

2.1 Besuchte Anlässe und Sitzungen 

- Gemeinde Sumiswald ehrt und Jungbürgerfeier vom 21.02.2020 
Mitorganisatorin im OK vom Anlass Ehrungen auf sportlicher, kultureller, 

musikalischer und beruflicher Ebene 
- Infoanlass Gewerbeausstellung AVANTI 2020 vom 13.03.2020 

Organisatorin OL-Parcours Sportland Sumiswald 
- Infoanlass Zusammenarbeit zwischen verschiedenen Fachstellen 

verbessern vom 18.06.2020 
Bike Strecke Lüdere Bike 690 

- Eröffnungsfeier mobiler Pumptrack mit Treffen der Sportvereine 

Sumiswald - Wasen vom 04.09.2020 
Mitorganisatorin des Anlasses  
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- Informationsveranstaltung für Verein und interessierte Personen 

aus dem Bereich Sport vom 10.09.2020 
Fragen und Anliegen der Vereine in Bezug auf Covid-19 und dessen 

Auswirkungen im Bereich Sport. Referat: „Alle Kinder gewinnen! Wie Kinder 
im Sport körperlich und mental gestärkt werden“. 

- MS Sports Kindercamp vom 21. bis 25.09.2020 
Reservationen von Sportanlagen, Räumen und Catering-Service   

- Infoveranstaltung Regionalkonferenz Emmental vom 20.10.2020 

Mountainbike Planung Emmental 
- Gründungsversammlung Sportland Sumiswald vom 26.10.2020 

Gewählt als Präsidentin des neuen Vereins 
- Infoanlass «Sportgemeinschaft Sumiswald – Wasen»  

vom 25.10.2020 
Organisatorin des Anlasses 

- Diverse Sitzungen  
Sportland Sumiswald, Gemeinde Sumiswald, IG Pumptrack, slowUp 

Emmental-Oberaargau und Jugendwerk Region Sumiswald 

 

2.2 Abgesagte Anlässe, Sitzungen und Weiterbildungstage 

- Workshop Mountainbike-Planung Emmental vom 27.02.2020 
- Bewegungswoche mit slowUp warmUp Party vom 05. bis 

12.09.2020  
Organisatorin und Partyverantwortliche auf dem Dorfplatz Sumiswald 

- slowUp Emmental-Oberaargau vom 13.09.2020 
Organisatorin und Dorfplatzverantwortliche der Gemeinde Sumiswald 

- Berner Sport Forum in Bern vom 18.08.2020 
- Kids aktiv vom 18. bis 20.10.2020 

Mithilfe beim polysportiven Sportprogramm 
- Gewerbeausstellung AVANTI vom 30.10. bis 01.11.2020 

Organisatorin OL-Parcours 
 

3 SCHWIERIGKEITEN 

3.1 Signalisation der zweiten Bike Strecke 

Bei der Bewilligung der Lüdere Bike 690 wurden vermutlich unbewusst forstliche 

Bestimmungen übersehen. Die Zusammenarbeit zwischen den verschiedenen 
Fachstellen muss verbessert werden. Es ist bis heute nicht klar, ob für den 

kurzen Streckenabschnitt im Waldareal eine Baubewilligung nötig ist. 
 

3.2 Treffen der Sportvereine Sumiswald – Wasen 

Dieser Anlass muss wieder separat organisiert werden. Das „Networking“ konnte 

nur mit wenig Sportvereinen stattfinden. 
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3.3 Kindercamps 

Es wird geprüft, ob die Kindercamps weiterhin in Sumiswald durchgeführt werden 
können. Bei der Gemeinde Sumiswald musste ein Antrag betreffend Anteil der 

Kostenübernahme eingereicht werden. Wenn für das Kindercamp die Kosten zu 
hoch ausfallen, wird eine andere Gemeinde berücksichtigt. 

 

3.4 Infoanlass «Sportgemeinschaft Sumiswald – Wasen» 

Der Zeitpunkt vom Infoanlass war nicht ideal. Eine Woche später fand die aus-

serordentliche Generalversammlung über die Vergabe eines Darlehens an die 
Forum Sumiswald AG statt. Im Weiteren standen die Wahlen des Gemeinderates 

vor der Tür.  
  

3.5 Covid-19  

Das Coronavirus (Covid-19) hat uns allen einen Strich durch die Rechnung 

gemacht. Die geplanten und vorbereiteten Anlässe konnten leider nicht durch-
geführt werden. Für den freiwilligen Schulsport mussten Schutzkonzepte und 

angepasste Trainingsmöglichkeiten erarbeitet werden.  

 

3.6 Ansprüche und Anforderungen  

Mit ca. 15 Stellenprozent ist es immer schwieriger, allen Ansprüchen und 
Anforderungen gerecht zu werden.  

 

4  EINGESETZTE MITTEL 

Die Gemeinde Sumiswald unterstützt Sportland Sumiswald mit rund 17‘000 
Franken - Lohnkosten der Sportkoordinatorin und Sitzungsgelder Sportland 

Sumiswald mitgerechnet. 
 

 
 

 
 

Sumiswald, 6. Dezember 2020  
 

 

 
 

Cornelia Schuler 
Sportkoordinatorin 

Sportland Sumiswald 
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5 IMPRESSIONEN 


